TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, orszagos donto, Eger, 2011.
Javitokulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat

a) H.0, CO2 b) CO, SOz c) Al03, P.Os d) Al2O3
Osszesen: 7 pont

2. feladat
Kozonséges koriilmények kozott gaz,

amelyet szajaval felfelé tartott kémcsoben foghatunk fel: Clz, HCI, CO2
Kozonséges kortilmények kozott szagos gaz: Clz, HCI, NHs
Kozonséges koriilmények kozott folyékony: H2SO4, HNOs3, Br2
Szines anyag: Cly, Brp, CuSO4 /CuSOy4 - 5 HoO/
Ko6zonséges koriilmények kdzott gaz,

amelynek vizes oldata savas kémhatas: Cly, HCI, CO»
Vizes oldata Iugos kémhatasu: NH3, NaHCO3, CaO
A vizben legrosszabbul 0ld6d6 harom anyag: CHg4, H2, CaCOs

Minden helyes tri6 2—2 pont (2 helyes valasznal 1 pont). .
Osszesen: 14 pont

3. feladat
a) Az V. esetben. 1)
b) Az I. esetben.
A hig oldatbdl a vizzel egyiitt a hidrogén-klorid is ,,elparolog”. 1)
c) IIL eset: a kdpeny kilyukad (esetleg meg is barnul).
A tomény kénsav roncsolja a szerves vegyiileteket. (2)

II. eset: a harisnya egy 1d6 mulva kilyukad.
A viz elparolgéasaval a kénsav betoményedik €s roncsolja a szerves anyagot. (2)
IV. eset: a szines ruhan vilagos folt keletkezik.
A hypo szintelenit6 hatasu. (@)
Osszesen: 8 pont

4. feladat
Reakcidegyenletek: a)2 Al + 6 HCI ——> 2 AICI; + 3 H: (@)
d) CuSOs + Fe —— FeSOs + Cu (2)
Az a) folyamatban  redukaloszer az aluminiumatom,
oxidalodott az aluminiumatom,
valtozatlanul maradt a kloridion. 3
A b) folyamatban oxidalészer a rézion,
oxidalodott a vasatom
valtozatlanul maradt a szulfation 3)

Osszesen: 10 pont
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5. feladat

a)

Zn+ 2 HCl=2ZnCl; + H»

Fe + 2 HCI = FeCl; + H2

M(Zn) = 65 g/mol; M(Fe) = 56 g/mol;

Példaul 1 g fémporbol kiindulva

Lmol Zn L mol Ho-t fejleszt,
65 65

Lmol Fe L mol Ho-t fejleszt.
56 56

A vas fejleszt tobb hidrogént:
L : 1.6 1,16-szor tobbet.

56 65 56

(Ha vas(l1)-kloriddal szamol, a cinkkel kapcsolatos szamitasért
az Osszesen elérhetd felét kaphatja meg.)

b)

Zn + Cly = ZnCl,

Fe + 1,5 Cl> = FeCls

M(ZnCl,) = 136 g/mol;  M(FeCls) = 162,5 g/mol

Példaul 1 g fémporbol kiindulva

65

56
A vas alakul at nagyobb tomegi kloridda:

162,5 : 136 = 1,39-szer nagyobb tomegiivé.
56 65

(Ha az egyik fém esetén nem a megfeleld vegyértékkel szamol,

akkor a pontszam fele jar, ha egyik sem megfeleld, akkor nem jar pont.)

—mol Zn % mol ZnCl, —da alakul, ennek tomege: % gramm.

—mol Fe % mol FeClz-da alakul, ennek tomege: 16526,5 gramm.

(1)
1)

()

()

(1)
(1)
(1)

)

()

Osszesen: 13 pont
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6. feladat

a)

500 cm?® oldat tdmege: 500 cm® - 1,11 g/cm® = 555 g. (1)
Ebben van 55,5 g NaOH és 555 g — 55,5 g = 499,5 g viz. 1)

Lemért a taramérlegen 55,5 g NaOH-ot.
Felhasznalt eszk6zok: f6zOpohar, vegyszeres kanal, taramérleg.
A méréhengerrel kimért 499,5 cm? (kb. 500 cm®) desztillalt vizet.

A vizet raontotte a NaOH-ra és tivegbottal kevergetve feloldotta azt. (2)
b)
NaOH + HCI = NaCl + H.0 1)
2 NaOH + H2SO4 = Na»SO4 + 2 H20 (1)
NaOH + HNO3z = NaNOs + H20 1)
A 50 cm? (5 tdmeg%-os) savoldat tdmege kb. 51 g

(50 cm® - 1,02 g/em® =51 g, ill. 50 cm® - 1,03 g/cm® = 51,5 g). 1)
Ebben van: 51 g - 0,05=2,55 g (2,575 g) sav. 1)

M(HCI) = 36,5 g/mol; M(H2S0s) = 98 g/mol; M(HNO3) = 63 g/mol
2,55 g sav anyagmennyisége az egyes savakbol:

2,55 g : 36,5 g/mol = 0,0699 mol HCI (0,0705 mol);
ennek semlegesitéséhez ugyanennyi NaOH kell. (2

2,55 g : 98 g/mol = 0,0260 mol H2S04 (0,0263 mol);
ennek semlegesitéséhez 0,0520 mol (0,05255 mol) NaOH kell. (2)

2,55 g : 63 g/mol = 0,0405 mol HNO3 (0,0409 mol),
ennek semlegesitéséhez ugyanennyi NaOH kell. 2

15 cm® (10 témeg%-os) ligoldat tdmege: 15 cm®- 1,11 g/em® = 16,65 g,
ebben van: 16,65 g, 0,1 g, illetve 1,665 g: 40 g/mol = 0,0416 mol NaOH. (2)

Ez tobb, mint amennyi a salétromsav semlegesitéséhez kellett volna.
(Mivel még savas kémhatast mutat a pH-papir, ezért nem lehet a salétromsav.) (1)

5 cm? lagoldatban van 0,0416 mol : 3 = 0,0139 mol NaOH,
A savhoz adott 6sszes (20 cm®) lugoldatban van:
0,0416 mol + 0,0139 mol = 0,0555 mol NaOH. 1)

Ez tobb, mint amennyi a kénsavhoz kell, (de kevesebb, mint amennyi a sosavhoz kellene),
tehat ekkor a kénsav esetén valik lugossa az oldat. 1)

A cimkére Arpi a kénsav nevét irta.
Osszesen: 20 pont
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7. feladat

a) Pezsgés, szintelen, szagtalan gaz képzddése. 1)

b)

1,5 g Ca anyagmennyisége: 1,5 g : 40 g/mol = 0,0375 mol 1)

500 cm?® sésavban van: 0,05 mol HCI. 1)

Ca+ 2 HCl =CaCl; + H> (1)

0,05 mol HCI 0,025 mol Ca-ot fogyaszt el, tehat még marad Ca (0,0125 mol). 1)

A sosav a reakcioban elfogy, a maradék Ca a vizzel 1ép reakcioba. @)

Ca+ 2 H>0 = Ca(OH)2+ H: (1)

A keletkez6 hidroxidionoktdl ligos a kémhatés, vagyis az oldat (a fenolftalein) piros

(ciklamen) szintivé valik. 1)

C)

0,0125 mol Ca-bol 0,0125 mol Ca(OH): keletkezik. (1)

A telitett meszes viz 1 dm*-e 0,022 mol-t tartalmaz, ez 500 cm3-ben 0,011 mol. (1)

A keletkezett Ca(OH). ennél tobb, igy amikor az oldat Ca(OH),-ra telitetté valik,

az oldat megzavarosodik (csapadék valik ki). (2)
Osszesen: 13 pont

8. feladat

a)

M(SO3z) = 80 g/mol; M(H2S04) =98 g/mol

100 g Oleum Osszetétele:

20,0 g SO3, ami 20,0 g : 80,0 g/mol = 0,25 mol, 1)
és 80,0 g kénsav, ami 80,0 g : 98,0 g/mol = 0,816 mol. 1)
A H2S04 + SO3 = H2S207 reakci6 alapjan
0,25 mol SO3 ugyanennyi kénsavval 0,25 mol dikénsavva alakul. (1)
Marad: 0,816 mol — 0,25 mol = 0,566 mol H2SOx4. 1)
A dikénsav az 6sszes molekula:

0,25 ol = 025mol _ 906 2707 30.6%-a. @)
0,25 mol + 0,566 mol 0,816 mol
b) 100 cm® dleum 192 g tdmegii. (1)
Benne 192 g - 0,2 = 38,4 g SOz, ami 38,4 g : 80,0 g/mol = 0,48 mol. 1)
0,48 mol SO3 0,48 mol vizzel 0,48 mol kénsavva alakul.
0,48 mol kénsav tomege: 0,48 mol - 98 g/mol = 47,04 g. 1)
Volt még az 6leumban: 192 g — 38,4 g =153,6 g kénsav. 1)
fgy az oleum higitasaval keletkezett 6sszesen:

153,6 g + 47,04 g = 200,64 g tiszta kénsav. 1)
Ebbdl 200,64 g : 0,98 =204,7 g, illetve 204,7 g : 1,84 g/cm® = 111,25 cm? (111 cmd)
98,0 tdmeg%e-os kénsavoldat készithetd. (2)
A hozzaadott viz: 204,7 g — 192 g = 12,7 g, azaz 12,7 cm?, (2)

(A 111,25 — 100 = 11,25 cm® elvi hiba, pont nem jdr érte.
Viszont helyesen masképpen is kiszamithato, példaul:
a kénsavva alakitashoz kell 0,48 mol viz: 0,48 - 18 g=18,64 g,
a kénsavoldathoz: 204,7 g — 200,64 g = 4,06 g,
ez Osszesen: 4,06 g+ 8,64 g=12,7 g) ezis (4)
Osszesen: 15 pont



